

ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿ ಸುರಕ್ಷಾ ಭೀಮಾ ಯೋಜನೆಯ ನಿಯಮಗಳು

ಯೋಜನೆಯ ವಿವರ:

ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯು ಒಂದು ವರ್ಷದ ಕಾಲಾವಧಿಯದ್ದಾಗಿರುತ್ತದೆ, ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ನವೀಕರಿಸತಕ್ಕದ್ದು. ಅಪಘಾತ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಪಘಾತದಿಂದ ಸಂಭವಿಸಬಹುದಾದ ಮರಣ ಅಥವಾ ಅಪಘಾತದಿಂದ ಉಂಟಾಗಬಹುದಾದ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಈ ಯೋಜನೆಯು ಪಬ್ಲಿಕ್ ಸೆಕ್ಟರ್ ಜನರಲ್ ಇನ್ಸೂರೆನ್ಸ್ ಕಂಪನಿಗಳು (ಪಿಎಸ್‌ಜಿಬಿಸಿ) ಮತ್ತು ಇತರೆ ಜನರಲ್ ಇನ್ಸೂರೆನ್ಸ್ ಕಂಪನಿಗಳು ಅಂದರೆ ಮೇಲ್ಕಂಡ ಯೋಜನೆಯ ಉದ್ದೇಶಗಳ ಮಾನ್ಯತೆ ಹೊಂದಿ ಬ್ಯಾಂಕಿನವರ ಷೋತೆಯಲ್ಲಿ ಸಹಭಾಗಿರಾಗಿ ರೂಪಿಸತಕ್ಕದ್ದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳು ತಮ್ಮ ಇಚ್ಛೆಯಂತೆ ಯಾವುದೇ ಇನ್ಸೂರೆನ್ಸ್ ಕಂಪನಿಯವರನ್ನು ತಮ್ಮ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಅನುಷ್ಠಾನಗೊಳಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ನೇಮಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಈ ಯೋಜನೆಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿ: ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ 18 ರಿಂದ 70 ವರ್ಷ ವಯಸ್ಸಿನ ಎಲ್ಲಾ ವಯೋಮಾನದವರು ಈ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಸೇರಲು ಅರ್ಹರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಒಂದು ವೇಳೆ ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯಕ್ತಿಯು, ಕೇವಲ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಖಾತೆಯಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಅರ್ಹರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗಾಗಿ ಆಧಾರ್ ಕಾರ್ಡ್ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಕೆ.ವೈ.ಸಿ. ಆಗಿರುತ್ತದೆ.

ನೋಂದಣಿ ವಿಧಾನ/ಅವಧಿ : ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯು 1ನೇ ಜೂನ್ ರಿಂದ 31ನೇ ಮೇ ವರೆಗೂ ಒಂದು ವರ್ಷದ ಅವಧಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಸ್ವಯಂ ಕಡಿತ ಅವಕಾಶಕ್ಕೆ ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಭರ್ತಿ ಮಾಡಿದ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು 31ನೇ ಮೇ ತಿಂಗಳ ಒಳಗಾಗಿ ಸಲ್ಲಿಸಬೇಕಾಗಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಮುಂದುವರೆದ ಅವಧಿಯು 31ನೇ ಆಗಸ್ಟ್ 2015 ರವರೆಗೆ ಪ್ರಾರಂಭದ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಪ್ರಾರಂಭಿಕವಾಗಿ ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪರಿಚಯಿಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರವು ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಸೇರಿಕೊಳ್ಳುವ ಅವಧಿಯನ್ನು ಇನ್ನೂ ಮೂರು ತಿಂಗಳುಗಳ ಕಾಲ ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಅಂದರೆ 30ನೇ ನವೆಂಬರ್ 2015 ರವರೆಗೆ ವಿಸ್ತರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ನಿಯಮಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಅನ್ನು ಒಂದೇ ಬಾರಿಗೆ ಪಾವತಿಸಿ ನಂತರದಲ್ಲೂ ಸೇರಲು ಅವಕಾಶ ಸಹ ಇರುತ್ತದೆ. ಹಿಂದಿನ ಅನುಭವದ ಮೇಲೆ ನಿಯಮಗಳ ಬದಲಾವಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಯೋಜನೆಯು ಮುಂದುವರಿಯುವುದಾದಲ್ಲಿ ಅರ್ಜಿದಾರರು ಅನಿಶ್ಚಿತ/ದೀರ್ಘಾವಧಿ ನೋಂದಣಿ / ಸ್ವಯಂ ಕಡಿತ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಹೊಂದಬಹುದಾಗಿದೆ. ಈ ಮೇಲ್ಕಂಡ ನಿಯಮದಂತೆ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯ ಮಧ್ಯದಲ್ಲಿ ಯೋಜನೆಯಿಂದ ಹೊರಬಂದಿದ್ದು, ಮುಂದೆ ಪುನಃ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಸೇರಲು ಇಚ್ಛಿಸಿದಲ್ಲಿ ಪುನಃ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಸೇರಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಅರ್ಹ ಫಲಾನುಭವಿಗಳು ಒಂದು ವೇಳೆ ಸದರಿ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಗೆ ಸದಸ್ಯರಾಗದಿದ್ದಲ್ಲಿ ಮುಂದಿನ ವರ್ಷದಿಂದಲೂ ಸಹ ಅವರು ಈ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಬಹುದು.

ಲಾಭಗಳು : ಈ ಕೆಳಕಂಡ ತಃಖ್ತಿಯ ಪ್ರಕಾರ:

	ಲಾಭದ ತಃಖ್ತೆ	ವಿಮಾ ಮೊತ್ತ
ಎ	ಮರಣ	ರೂ.2 ಲಕ್ಷ
ಬಿ	ಎರಡೂ ಕಣ್ಣುಗಳ ಸಂಪೂರ್ಣ ಹಾನಿ, ಅಥವಾ ಎರಡೂ ಕೈಗಳ ಅಥವಾ ಕಾಲುಗಳ ಸಂಪೂರ್ಣ ಹಾನಿ, ಅಥವಾ ಒಂದು ಕಣ್ಣಿನ ದೃಷ್ಟಿ ಹಾನಿ ಮತ್ತು ಒಂದು ಕೈ ಅಥವಾ ಕಾಲಿಗೆ ಹಾನಿ	ರೂ.2 ಲಕ್ಷ
ಸಿ	ಒಂದು ಕಣ್ಣಿನ ಸಂಪೂರ್ಣ ದೃಷ್ಟಿ ಹಾನಿ ಅಥವಾ ಒಂದು ಕೈ ಅಥವಾ ಕಾಲಿನ ಹಾನಿ	ರೂ.1 ಲಕ್ಷ

ಪ್ರೀಮಿಯಂ: ಪ್ರತಿ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ವಾರ್ಷಿಕ ರೂ.12/- ಈ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಖಾತೆದಾರರ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆಯಿಂದ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ 1ನೇ ಜೂನ್ ಒಳಗಾಗಿ ಆಟೋ ಡೆಬಿಟ್ ಸೌಲಭ್ಯದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಈ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಕಡಿತ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು. ಒಂದು ವೇಳೆ ಜೂನ್ 1 ರ ನಂತರ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುವ ಆಟೋ ಡೆಬಿಟ್ ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ವಿಮಾ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯು ಆಟೋ ಡೆಬಿಟ್ ನಂತರ ತಿಂಗಳ ಮೊದಲ ದಿನದಿಂದ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುವುದು.

ಪ್ರೀಮಿಯಂ, ವಾರ್ಷಿಕ ಕ್ಲೇಮುಗಳ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಪರಿಷ್ಕರಿಸಲ್ಪಡುವುದು. ಕೈ ಮೀರಿದ ಕಾರಣಗಳನ್ನು ಹೊರತು ಪಡಿಸಿ ಮೊದಲ ೩ ವರ್ಷಗಳವರೆಗೆ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಳ ಮಾಡದಂತೆ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಲಾಗುವುದು.

ಅರ್ಹತೆಗೆ ನಿಯಮಗಳು:

ಯಾವುದೇ ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿ ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ 18 ವರ್ಷ (ತುಂಬಿರುವ) ಮತ್ತು 70 ವರ್ಷದ ಒಳಗಿನ ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಈ ಯೋಜನೆಯ ಫಲಾನುಭವಿಯಾಗಲು ಇಚ್ಛಿಸುವ ಅಥವಾ ನಿಯಮದ ಪ್ರಕಾರ ಆಟೋ ಡೆಬಿಟ್ ಹೊಂದಿರುವವರು ಯೋಜನೆ ಸೇರಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಮಾಸ್ಟರ್ ಪಾಲಿಸಿ ಹೋಲ್ಡರ್ : ಇದರಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗುವ ಬ್ಯಾಂಕ್, ಇದರಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ಫಲಾನುಭವಿಯ ಪರವಾಗಿ ಮಾಸ್ಟರ್ ಪಾಲಿಸಿ ಹೋಲ್ಡರ್ ಆಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುವ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಜನರಲ್ ಇನ್ಸೂರೆನ್ಸ್ ಕಂಪನಿಯವರು ಸರಳ ಮತ್ತು ಚಂದಾದಾರ ಸ್ಟೇಹಿ ಆಡಳಿತ ಮತ್ತು ಕ್ಲೇಮು ಸೆಟಲ್‌ಮೆಂಟ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಅಂತಿಮಗೊಳಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಯೋಜನೆಯ ರದ್ದತಿ: ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಯಾವುದಾದರೂ ಒಂದು ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸದರಿ ಅಪಘಾತ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆಯು ಅಂತ್ಯಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ, ಮತ್ತು ನಂತರ ಯಾವುದೇ ವಿಮಾ ಫಲವನ್ನು ನೀಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ.

- ೧) 70 ವರ್ಷ ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಿದ ನಂತರ.
- ೨) ಬ್ಯಾಂಕಿನಲ್ಲಿ ಖಾತೆಯನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿದಲ್ಲಿ ಅಥವಾ ಸದರಿ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆಗೆ ಅವಶ್ಯಕವಾದಷ್ಟು ಮೊತ್ತವನ್ನು ಖಾತೆಯಲ್ಲಿ ಹೊಂದಿಲ್ಲದೇ ಇದ್ದಲ್ಲಿ.
- ೩) ಒಂದು ವೇಳೆ ಸದಸ್ಯರು ಒಂದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಖಾತೆ ಮತ್ತು ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಅನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಲ್ಲಿ, ವಿಮೆಯು ಕೇವಲ ಒಂದು ಖಾತೆಗೆ ಮಾತ್ರ ಸೀಮಿತಗೊಂಡು ಉಳಿಕೆ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಅನ್ನು ಮುಟ್ಟುಗೋಲು ಹಾಕಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುವುದು.

೪) ಒಂದು ವೇಳೆ ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಸದಸ್ಯತ್ವವನ್ನು ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಬಾಲೆನ್ಸ್ ಇಲ್ಲದೇ ಇರುವ ಪ್ರಯುಕ್ತ ಅಥವಾ ಇನ್ನಾವುದೇ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ರದ್ದುಪಡಿಸಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಆಗ್ಗೆ ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸುವ ನಿಯಮಗಳಂತೆ ಮತ್ತು ಪೂರ್ಣ ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಅನ್ನು ಪಾವತಿ ಮಾಡಿ ಪುನಃ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಬಹುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಪುನಃ ಪ್ರಾರಂಭಿಸುವ ನಿರ್ಧಾರವು ವಿಮಾ ಕಂಪನಿಯ ವಿವೇಚನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್ದಾಗಿರುತ್ತದೆ.

೫) ಸ್ವಯಂಜಾಲಿತ ಕಟಾವಣಾ ಆಯ್ಕೆಯನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಲ್ಲಿ, ಭಾಗೀದಾರ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗಳು ಆಯಾ ತಿಂಗಳಲ್ಲೇ (ಆದ್ಯತೆಯ ಮೇರೆಗೆ ಪ್ರತೀವರ್ಷದ ಮೇ ತಿಂಗಳಲ್ಲೇ) ಪ್ರೀಮಿಯಮ್ ಮೊತ್ತವನ್ನು ವಸೂಲು ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು ಹಾಗೂ ಸಲ್ಲಿ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಅದೇ ತಿಂಗಳಲ್ಲೇ ವಿಮಾ ಕಂಪನಿಗಳಿಗೆ ಜಮೆ ಮಾಡತಕ್ಕದ್ದು.

ನಿರ್ವಹಣೆ:

ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯು ಇನ್ಸೂರೆನ್ಸ್ ಕಂಪನಿಯವರು ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿದ ನಿಯಮಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಗಣನೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಡಾಟಾ ನಡವಳಿ ಮತ್ತು ಡಾಟಾ ಮಾದರಿಯನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಸದರಿ ಖಾತೆದಾರರಿಂದ ಆಟೋ ಡೆಬಿಟ್ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯ ಮೂಲಕ ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರೀಮಿಯಂ ಅನ್ನು ನಿಗದಿತ ವೇಳೆಯೊಳಗೆ ವಸೂಲು ಮಾಡುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಬ್ಯಾಂಕ್‌ಗೆ ಸೇರಿದ್ದಾಗಿರುತ್ತದೆ.

ಸದರಿ ಬ್ಯಾಂಕುಗಳು ಪ್ರವೇಶದ ಅರ್ಜಿ/ಆಟೋ ಡೆಬಿಟ್ ಅರ್ಜಿಗಳನ್ನು ನಿಗದಿತ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ತಮ್ಮ ಬಳಿ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳತಕ್ಕದ್ದು. ಕ್ಲೇಮುಗಳ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಅಗತ್ಯವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಹಾಜರುಪಡಿಸುವುದು. ಯಾವುದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಾದರೂ ಸಹ ಇನ್ಸೂರೆನ್ಸ್ ಕಂಪನಿಯವರು ಸದರಿ ದಾಖಲಾತಿಗಳಿಗಾಗಿ ಕೋರಿಕೆ ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದು.

ಸ್ವೀಕೃತಿ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ವಿಮಾ ಕಂಪನಿಯ ಸ್ವೀಕೃತಿ ಪ್ರತಿ-ಕಂ-ದೃಢೀಕರಣ ಪತ್ರವಾಗಿ ನೀಡುವುದು.

ಮರು ಮಾಪನ ಮತ್ತಿತರ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ, ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಯೋಜನೆಯ ಅನುಭವದ ವಾರ್ಷಿಕ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದು.

ಪ್ರೀಮಿಯಂನ ಲೆಕ್ಕಾಚಾರ:

೧) ವಿಮಾ ಕಂಪನಿಗೆ ವಿಮಾ ಪ್ರೀಮಿಯಂ : ಪ್ರತಿ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ ತಲಾ ರೂ.10/- ವಾರ್ಷಿಕ

೨) ಜಿಸಿ/ಮೈಕ್ರೋ/ಕಾರ್ಪೊರೇಟ್/ಏಜೆಂಟ್ ರವರಿಗೆ ಮರುಪಾವತಿ : ರೂ.1/- ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರತಿ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ

೩) ಬ್ಯಾಂಕುಗಳಿಗೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚ ಮರುಪಾವತಿ : ರೂ.1/- ವಾರ್ಷಿಕ ಪ್ರತಿ ಸದಸ್ಯರಿಗೆ.

ಸದರಿ ಯೋಜನೆಯ ಪ್ರಾರಂಭದ ಉದ್ದೇಶಿತ ದಿನಾಂಕ: 1ನೇ ಜೂನ್ 2015. ಮುಂದಿನ ವಾರ್ಷಿಕ ನವೀಕರಣ ದಿನಾಂಕ: ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ 1ನೇ ಜೂನ್ ತಿಂಗಳಿನಿಂದ ಮುಂದುವರಿಯುವುದು.

ಅಗತ್ಯ ಬಿದ್ದಲ್ಲಿ ನವೀಕರಣ ಸಂಬಂಧ ಹೊಸ ನಿಯಮಗಳ ಅನುಷ್ಠಾನಕ್ಕೊಂಡಲ್ಲಿ ಈ ಯೋಜನೆಯು ಪ್ರಾರಂಭಕ್ಕೆ ಮುಂದಿತವಾಗಿ ನಿಲ್ಲಿಸಲಾಗುವುದು.